

BODRUG-LUNGU Valentina,

doctor habilitat în pedagogie, conferențiar universitar

Valentina Bodrug-Lungu este doctor habilitat în pedagogie, conferențiar universitar în cadrul Departamentului de Științe ale Educației de la Universitatea de Stat din Moldova.

Studii. În 1983 a absolvit Universitatea de Stat din Chișinău, Facultatea de Istorie. Studiile de doctorat le-a realizat la Universitatea de Stat din Moscova "M. Lomonosov", Catedra Științe Sociale, iar cele de post-doctorat – la Universitatea de Stat din Chișinău. Teza de doctorat a susținut-o în 1989 la Universitatea de Stat din Moscova, cu titlul „Educația patriotică și internaționalistă a cetățenilor din Moldova”, iar teza de doctor habilitat în pedagogie – în 2009, cu tema „Teoria și metodologia educației de gen”/teză de excelență.

Activitatea didactică a început-o în 1985 în cadrul Universității de Stat din Chișinău. Din 1989, activează în calitate de conferențiar universitar la Catedra de Științe ale Educației de la USM, a fost prodecan al Facultății de Istorie și Științe ale Educației în 2001, este titulară a multor cursuri predate la Facultățile de Psihologie și Științe ale Educației, Litere, Istorie și Filozofie, Drept, Biologie și Pedologie, Relații Internaționale, Științe Politice și Administrative, Limbi și Literaturi Străine, la licență: *Pedagogia generală, Pedagogia familiei, Educația sexuală a tinerilor, Gender și Educație*, precum și la masterat: *Pedagogia universitară, Psihosexologie și educație sexuală, Violența în familie, Soluționarea conflictelor în familie*. De asemenea, a coordonat, pe parcursul multor ani, practica pedagogică de calificare profesională a studenților și masteranzilor, teze de licență și master. Este autoare de curriculum disciplinar și de suporturi de curs. Domeniile prioritare de cercetare științifică sunt: educația de gen/ problematica de gen, pedagogia generală, psihopedagogia familiei, educația pentru sănătatea sexual-reproductivă, violența în bază de gen/violența în familie, noile educații, consiliere familială, dezvoltare comunitară etc. Este cofondatoare și coordonatoare științifică a Programului de Master „Consilierea pentru probleme de familie”.

Din 1998 este cofondator al Gender-Centrului din cadrul USM, cu statut de Asociație Obștească din 2000, unde activează în bază de voluntariat în calitate de Președinte, promovând programe și inovații, calitatea și experiențele avansate în domeniul egalității de gen, antidiscriminării, antivioleței. Prin intermediul Gender-Centrului, la USM a fost creată o bibliotecă cu literatură tematică în egalitatea de gen; mai mulți studenți și masteranzi, cadre didactice au avut parte de traininguri specializate, stagieri.

Este autoare a peste 100 de **publicații științifice și didactice** în țară și peste hotare, în domeniul pedagogic și al egalității de gen, violenței în bază de gen, educației pentru sănătatea sexual-reproductivă. A participat la peste 50 de conferințe științifice naționale și internaționale, prezentând comunicări ca expert național, la simpozioane științifice și evenimente internaționale în egalitatea de gen/antivioleță în Austria, Bulgaria, Brazilia, Elveția/Geneva (Oficiul ONU), Georgia, Germania, Franța/Strasbourg (Consiliul European), Marea Britanie, Polonia, România, Rusia, San-Marino, Statele Unite ale Americii, Ucraina etc.

A efectuat numeroase **stagii de dezvoltare profesională și cercetare**, inclusiv la Ministerul Sănătății, Organizația Mondială a Sănătății, Chișinău (2015) – *Formare de formatori în asistența victimelor violenței în familie*; la Center for Legal Resources from Moldova, European Commission and Euroregional Center for Public Initiatives, Chișinău (2015) – *Formare de formatori a cadrelor didactice în antidiscriminare*; la Consiliul European, Pestalozzi Program, San Marino/Strasbourg (2014/2013) – *Sex and sexuality – Personal development for the prevention of discrimination and violence*; la European Education Center “Fides”/Ministerul Educației, CIDDC, UNICEF, Save the children Romania, Chișinău (2014) – *Educația Parentală Pozitivă*; la IWRAW Asia Pacific “From Global to Local Programme”, Geneva și New York (2013/2006) – *Advocacy&Communication*; la



UNECE Statistical Division, Tbilisi și Praga (2010/2006) – *Gender Statistics*; la Consiliul Europei, Bad Wildbad, Germany (2010) – *Gender-Mainstreaming in school*; la Lund University, Raoul Wallenberg Institute, Sweden (2002), – *Regional Programme on the Equal Status and Human Rights of Women 2002*; la Școala de vară “Gender Expertise of Legislation”, Kazani, Rusia (2002) – *Expertiza de Gen a Legislației*; în cadrul International Visitor’s Program on Gender Studies, USA (2002); la Școala Națională de Studii Politice și Administrative, București (1999) – *Studii de Gen*; la Școala Națională de Sănătate Publică/ NSPH, Utrecht, The Netherlands (1997) – *Curs Internațional în Planificarea familiei, sănătatea sexuală și reproductivă* etc.

În calitate de expert național a participat în mai multe proiecte de cercetare, de elaborare și evaluare a documentelor de politici publice/ legi, inclusiv la Legea cu privire la asigurarea egalității între femei și bărbați, Legea cu privire la prevenirea și combaterea violenței în familie etc.; la Studiul “Cererea și oferta serviciilor de educație timpurie și preșcolară din perspectiva angajării femeii în câmpul muncii (cazul Republicii Moldova)"/UNICEF, UNWomen, la comanda Ministerului Educației și MMPSF (2012); la Studiul “Violența față de femei în familie"/UNDP, UNFPA, UNWomen, Biroul Național de Statistică (2011) etc. A contribuit la analiza de gen a Curriculumului Național, Codului Educației, manualelor școlare, documentelor de politici.

Este conducător de doctorat, cu 1 teză susținută (Israel) și 4 teze în curs de elaborare. A fost referent oficial la 3 teze de doctorat, președinte a 4 Consilii Științifice Specializate și membru al Consiliului Științific Specializat la 12 teze. Este membru al Seminarului Științific de Profil din cadrul USM.

Este Membru al Consiliului Științific Specializat și al Seminarului Științific Specializat în pedagogie la Universitatea de Stat din Moldova, Institutul de Științe ale Educației, Universitatea Pedagogică de Stat “Ion Creangă”. A fost expert în evaluarea proiectelor științifice (2010), Academia de Științe a Moldovei etc. Este membru al Colegiului de redacție la revista *Studia Universitatis, Seria Științele Educației* (categoria B).

Este Membru al Comisiei Guvernamentale pentru egalitate între femei și bărbați (2006-prezent); Expert al Consiliului Național de Acreditare și Atestare (Mai 2012 – prezent); a fost Membru al Comitetului Național de Supraveghere a implementării Strategiei Naționale în Sănătatea Reproducerii (2006-2012). Pe plan internațional a fost Membru al Bordului KARAT Coalition, rețelei internaționale a ONG-ilor, specialiștilor în gender din țările EEC/CSI (2010-2014); Expert Internațional în politici de gen: la GEOtest, The Netherlands (2013), la Institutul de Politici Sociale și de Gen, Moscova, Rusia (2005).

Deține mai multe distincții, diplome mențini, inclusiv din partea Guvernului Republicii Moldova – Diploma Gradul III (2011), a Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei (2011), Ministerului Educației Republicii Moldova (2011), a Universității de Stat din Moldova etc. În 2012 a fost decorată cu Ordinul „Gloria Muncii”. Deține certificate oferite de: Fondul Provocările Mileniului din Moldova (2013), UNIFEM CIS Office (2005), Institutul de Politici Sociale și de Gen, Moscova, Rusia (2005).